
ผลการสํารวจความพงึพอใจของผู้รับบริการทีม่ต่ีอการเข้ามาใช้บริการ 

สํานักวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ  มหาวิทยาลยัราชภัฏเชียงราย 

เดือนมกราคม  2557 

 

  จากการสํารวจความพึงพอใจของผูรั้บบริการต่อการเขา้มาใช้บริการต่างๆ ภายในสํานกั

วทิยบริการฯ ในช่วงเดือนมกราคม 2557  สามารถสรุปผลไดด้งัน้ี 

 

ตอนที ่ 1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ตารางที ่1  จาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ 

 

เพศ จํานวน (คน) ร้อยละ 

เพศหญิง 

เพศชาย 

76 

24 

76.0 

24.0 

รวม 100 100.0 

 

 จากตารางท่ี 1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนมกราคม 2557 ส่วนใหญ่เป็น               

เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 76.0 รองลงมาเป็น เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 24.0  ตามลาํดบั 

 

 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ

24

76 เพศหญงิ

เพศชาย
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ตารางที ่2  จาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามสถานภาพ 

 

ประเภท จํานวน (คน) ร้อยละ 

นกัศึกษาภาคปกติ 

เจา้หนา้ท่ี 

นกัศึกษาภาค กศ.ปช. 

อาจารย ์

นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก 

บุคคลภายนอก 

71 

7 

6 

6 

5 

5 

71.0 

7.0 

6.0 

6.0 

5.0 

5.0 

รวม 100 100.0 

 

 จากตารางท่ี 2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนมกราคม 2557 ส่วนใหญ่เป็น

นกัศึกษาระดบัปริญญาตรีภาคปกติ คิดเป็นร้อยละ 71.0 รองลงมาคือ เจา้หน้าท่ี คิดเป็นร้อยละ 7.0     

และนกัศึกษาภาค กศ.ปช. และอาจารยเ์ขา้ใชบ้ริการในระดบัท่ีเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 6.0 ตามลาํดบั 
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ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ

6

6

7

5 5

71

นักศึกษาภาคปกติ

เจ้าหน้าที�

นักศึกษาภาค กศ.ปช.

อาจารย์

นักศึกษา ป.บัณฑิต, ป.โท และ ป.เอก

บุคคลภายนอก
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ตารางที ่3 ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการต่อสัปดาห์  

 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการ จํานวน (คน) ร้อยละ 

1 - 2 คร้ัง/สัปดาห์ 

3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ 

มากกวา่  5 คร้ัง/สัปดาห์ 

59 

33 

8 

59.0 

33.0 

8.0 

รวม 100 100.0 

  

 จากตารางท่ี 3 พบว่า ในช่วงเดือนมกราคม 2557 ผูรั้บบริการส่วนใหญ่เขา้มาใช้บริการ        

1 - 2 คร้ัง/สัปดาห์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.0  รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 33.0 

และเขา้ใชบ้ริการมากกวา่  5  คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 8.0 ตามลาํดบั 

 

ความถี�ในการเข้าใช้บริการสํานักวิทยบริการฯ ต่อสัปดาห์

33

8

59

1 - 2 ครั�ง/สัปดาห์ 3 - 4 ครั�ง/สัปดาห์ มากกว่า 5 ครั�ง/สัปดาห์
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ตารางที ่4  ช่วงเวลาท่ีเขา้ใชบ้ริการ 

 

ช่วงเวลา จํานวน (คน) ร้อยละ 

ช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) 

ช่วงเชา้ (08.00 – 13.00 น.) 

หลงัเวลา  17.00 น. 

54 

39 

7 

54.0 

39.0 

7.0 

รวม 100 100.0 

 

 จากตารางท่ี 4 พบว่า ในช่วงเดือนมกราคม 2557 ผูรั้บบริการส่วนใหญ่เขา้มาใช้บริการ

ในช่วงเวลาบ่าย (13.00 - 17.00 น.) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.0 รองลงมาคือ ช่วงเชา้ (08.00 – 13.00 

น.) คิดเป็นร้อยละ 39.0 และเขา้ใช้บริการในช่วงหลงัเวลา 17.00 น. น้อยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 7.0 

ตามลาํดบั 

ช่วงเวลาในการเข้ามาใช้บริการสํานักวิทยบริการฯ

54

39
7

ช่วงบ่าย

ช่วงเช้า

หลงัเวลา 17.00

น.
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ส่วนที ่ 2  ความพงึพอใจของผู้รับบริการทีม่ีต่อการใช้บริการสํานักวทิยบริการฯ  ในด้านต่างๆ 

 

ตารางที ่5  ค่าเฉล่ีย  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  ร้อยละ และระดบัความพึงพอใจของผูรั้บบริการ 

                  ท่ีมีต่อการใชบ้ริการสาํนกัวทิยบริการฯ ในดา้นต่างๆ 

 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพงึพอใจ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 

1.  ทรัพยากรสารสนเทศมีจาํนวนเพียงพอต่อ            

ความตอ้งการ 

2.  ทรัพยากรสารสนเทศท่ีให้บริการตรงต่อ             

ความตอ้งการ 

3.  การจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชั้นสามารถ

คน้หาไดง่้ายและรวดเร็ว 

4.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความหลากหลาย 

5.  ทรัพยากรสารสนเทศมีความทนัสมยั 

 

 

4.04 

 

3.90 

 

3.88 

3.83 

3.81 

 

 

0.74 

 

0.75 

 

0.73 

0.79 

0.78 

 

 

80.80 

 

78.00 

 

77.60 

76.60 

76.20 

 

 

มาก 

 

มาก 

 

มาก 

มาก 

มาก 

รวมเฉลีย่ 3.89 0.76 77.84 มาก 

ด้านการบริการสารสนเทศ 

1. ขั้นตอนการขอรับบริการไม่ยุง่ยาก/ซบัซอ้น เขา้ใจง่าย 

2.  ช่วงเวลาท่ีใหย้มืมีความเหมาะสม (1 สัปดาห์) 

3.  การใหบ้ริการมีความถูกตอ้งและรวดเร็ว 

4.  ความชดัเจนในการอธิบาย ช้ีแจง และแนะนาํขั้นตอน

การใหบ้ริการ 

5.  เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดให้บริการข่าวสารท่ีเป็น

ประโยชน์และมีการปรับปรุงขอ้มูลใหท้นัสมยัอยูเ่สมอ 

6.  การสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศจากฐานขอ้มูล 

OPAC  

7.  การสืบคน้ฐานขอ้มูลออนไลน์ (มติชน, ThaiLis, 

ฐานขอ้มูลอิเล็กทรอนิกส์ของ สกอ.) 

8.  เวลาเปิด-ปิดบริการมีความเหมาะสม 

 

4.18 

4.08 

4.05 

 

3.85 

 

3.82 

 

3.81 

 

3.76 

3.72 

 

0.77 

0.71 

0.81 

 

0.82 

 

0.66 

 

0.71 

 

0.71 

0.97 

 

83.60 

81.60 

81.00 

 

77.00 

 

76.40 

 

76.20 

 

75.20 

74.40 

 

มาก 

มาก 

มาก 

 

มาก 

 

มาก 

 

มาก 

 

มาก 

มาก 

รวมเฉลีย่ 3.91 0.77 78.18 มาก 
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ตารางที ่5 (ต่อ) 

 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพงึพอใจ 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 

1.  การใหบ้ริการดว้ยความเสมอภาคเท่าเทียมกนั     

โดยไม่เลือกปฏิบติั 

2.  ความตรงต่อเวลาและความรับผดิชอบ                  

ในการปฏิบติัหนา้ท่ี 

3.  การแต่งกายและบุคลิกภาพท่ีเหมาะสมของ

บุคลากรผูใ้หบ้ริการ 

4.  ความรู้ ความสามารถของบุคลากรผูใ้หบ้ริการ 

5.  ความสุภาพและมารยาทในการใหบ้ริการ 

6.  ความกระตือรือร้นและเต็มใจช่วยเหลือผูใ้ชบ้ริการ 

7.  ความมีมนุษยสัมพนัธ์และเป็นกนัเองกบั

ผูใ้ชบ้ริการ 

 

 

3.96 

 

3.90 

 

3.90 

3.88 

3.87 

3.81 

 

3.74 

 

 

0.68 

 

0.73 

 

0.77 

0.80 

0.71 

0.75 

 

0.79 

 

 

79.20 

 

78.00 

 

78.00 

77.60 

77.40 

76.20 

 

74.80 

 

 

มาก 

 

มาก 

 

มาก 

มาก 

มาก 

มาก 

 

มาก 

รวมเฉลีย่ 3.87 0.75 77.31 มาก 

ด้านสถานที/่ส่ิงอาํนวยความสะดวก/ 

ระบบสาธารณูปโภค 

1.  หอ้งสมุดตั้งอยูใ่นทาํเลท่ีสะดวกในการไปใช้

บริการ 

2.  แสงสวา่งภายในหอ้งสมุดมีเพียงพอ 

3.  การจดับริเวณท่ีนัง่อ่านมีความเหมาะสม 

4.  ความสะอาดภายในอาคาร และความสะอาด      

ของหอ้งนํ้า 

5.  อุณหภูมิของเคร่ืองปรับอากาศมีความเหมาะสม 

6.  สภาพแวดลอ้มภายในมีบรรยากาศท่ีเอ้ือต่อ

การศึกษาคน้ควา้ 

7.  มีระบบการรักษาความปลอดภยัดว้ยกลอ้งวงจรปิด 

(CCTV) และอุปกรณ์ป้องกนัอคัคีภยั 

8.  ประสิทธิภาพของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริการ

สืบคน้ขอ้มูล 

 

 

 

4.32 

4.16 

4.13 

 

4.07 

3.98 

 

3.96 

 

3.95 

 

3.86 

 

 

 

0.72 

0.71 

0.79 

 

0.80 

0.70 

 

0.74 

 

0.83 

 

0.78 

 

 

 

86.40 

83.20 

82.60 

 

81.40 

79.60 

 

79.20 

 

79.00 

 

77.20 

 

 

 

มาก 

มาก 

มาก 

 

มาก 

มาก 

 

มาก 

 

มาก 

 

มาก 
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ตารางที ่ 5 (ต่อ) 

 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพงึพอใจ 

9.  จาํนวนของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริการสืบคน้

ขอ้มูล 

10.  สถานท่ีจอดรถมีความสะดวกและเพียงพอ 

11.  หอ้งสาํหรับศึกษาคน้ควา้แบบกลุ่มมีจาํนวน 

เพียงพอ 

12.  บริการจุดเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตในระบบไร้สาย 

(WiFi) มีประสิทธิภาพและเพียงพอ 

13.  บริการถ่ายสาํเนาเอกสาร 

 

3.77 

3.72 

 

3.64 

 

3.59 

3.47 

 

0.87 

0.87 

 

0.93 

 

0.91 

0.90 

 

75.40 

74.40 

 

72.80 

 

71.80 

69.40 

 

มาก 

มาก 

 

มาก 

 

มาก 

ปานกลาง 

รวมเฉลีย่ 3.89 0.81 77.88 มาก 

ด้านการส่ือสารกบัผู้ใช้ 

1.  การประชาสัมพนัธ์ขอ้มูลข่าวสาร เช่น การบริการ 

กิจกรรม ทรัพยากรสารสนเทศใหม่ ฯลฯ                    

มีความสมํ่าเสมอ  ทนัต่อเหตุการณ์ 

2.  การประชาสัมพนัธ์มีหลากหลายช่องทาง เช่น 

เวบ็ไซต ์ Facebook จดหมายข่าว ป้ายประกาศ กา้นบวั

ออนไลน์ สถานีวทิยกุระจายเสียงของมหาวทิยาลยัฯ 

เป็นตน้ 

3.  ส่ือท่ีใชใ้นการประชาสัมพนัธ์ เช่น เอกสาร        

แผน่พบั ป้ายแนะนาํ ฯลฯ การใหบ้ริการมีความชดัเจน

และเพียงพอ 

 

 

 

3.79 

 

 

 

3.77 

 

 

3.74 

 

 

 

0.88 

 

 

 

0.86 

 

 

0.79 

 

 

 

75.80 

 

 

 

75.40 

 

 

74.80 

 

 

 

มาก 

 

 

 

มาก 

 

 

มาก 

รวมเฉลีย่ 3.77 0.84 75.33 มาก 

โดยรวมเฉลี่ย 3.87 0.79 77.31 มาก 

 

 จากตารางท่ี 5 สรุปได้ว่า ในช่วงเดือนมกราคม 2557 ผู ้รับบริการมีความพึงพอใจต่อ              

การใช้บริการสํานกัวิทยบริการฯ โดยรวมเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ( X  = 3.87) คิดเป็นร้อยละ 77.31      

หากจาํแนกเป็นรายดา้นสามารถอภิปรายผลได ้ดงัน้ี 

ความพงึพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ พบวา่ ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจในดา้นทรัพยากร

สารสนเทศรวมเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ( X  = 3.89) คิดเป็นร้อยละ 77.84 โดยมีความพึงพอใจต่อ       
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ทรัพยากรสารสนเทศวา่ มีจาํนวนเพียงพอต่อความตอ้งการมากท่ีสุด ( X  = 4.04) คิดเป็นร้อยละ 80.80 

รองลงมาคือ ทรัพยากรสารสนเทศท่ีให้บริการตรงต่อความตอ้งการ ( X  = 3.90) คิดเป็นร้อยละ 78.00 

และการจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชั้นสามารถคน้หาไดง่้ายและรวดเร็ว ( X  = 3.88) คิดเป็น

ร้อยละ 77.60 ตามลาํดบั 

 ความพงึพอใจด้านการบริการสารสนเทศ พบวา่ ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นการบริการ

สารสนเทศรวมเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก ( X  = 3.91) คิดเป็นร้อยละ 78.18 โดยมีความพึงพอใจต่อ       

ขั้นตอนการขอรับบริการท่ีไม่ยุ่งยาก/ซับซ้อน และเขา้ใจง่ายมากท่ีสุด ( X  = 4.18) คิดเป็นร้อยละ 

83.60 รองลงมาคือ ช่วงเวลาท่ีให้ยืม 1 สัปดาห์ มีความเหมาะสม ( X  = 4.08) คิดเป็นร้อยละ 81.60 

และการใหบ้ริการมีความถูกตอ้งและรวดเร็ว ( X  = 4.05) คิดเป็นร้อยละ 81.00 ตามลาํดบ    

 ความพึงพอใจด้านบุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นบุคลากร

ผูใ้ห้บริการรวมเฉล่ียอยู่ในระดับมาก ( X  = 3.87) คิดเป็นร้อยละ 77.31 โดยผูรั้บบริการมี           

ความพึงพอใจต่อการให้บริการด้วยความเสมอภาคเท่าเทียมกันโดยไม่เลือกปฏิบัติมากที่สุด        

( X  = 3.96) คิดเป็นร้อยละ 79.20 รองลงมาคือ ความตรงต่อเวลาและความรับผดิชอบในการปฏิบติั

หน้าท่ี และการแต่งกายและบุคลิกภาพท่ีเหมาะสมของบุคลากรผูใ้ห้บริการ ( X = 3.90) คิดเป็น   

ร้อยละ 78.00 และความรู้ ความสามารถของบุคลากรผูใ้ห้บริการ ( X  = 3.88) คิดเป็นร้อยละ 

77.60 ตามลาํดบั 

 ความพึงพอใจด้านสถานที ่/ สิ่งอํานวยความสะดวก/ระบบสาธารณูปโภค  พบว่า 

ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจด้านสถานท่ี/ส่ิงอาํนวยความสะดวก/ระบบสาธารณูปโภครวมเฉล่ีย     

อยูใ่นระดบัมาก ( X  = 3.89) คิดเป็นร้อยละ 77.88 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจต่อทาํเลท่ีตั้งของ

หอ้งสมุด ซ่ึงทาํให้สะดวกต่อการไปใชบ้ริการมากท่ีสุด ( X  = 4.32) คิดเป็นร้อยละ 86.40 รองลงมา

คือ แสงสวา่งภายในห้องสมุดมีเพียงพอ ( X  = 4.16) คิดเป็นร้อยละ 83.20 และการจดับริเวณท่ีนัง่

อ่านมีความเหมาะสม ( X  = 4.13) คิดเป็นร้อยละ 82.60 ตามลาํดบั       

 ความพึงพอใจด้านการส่ือสารกับผู้ใช้  พบว่า ผูรั้บบริการมีความพึงพอใจดา้นการส่ือสาร

กบัผูใ้ชร้วมเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก ( X  = 3.77) คิดเป็นร้อยละ 75.33 โดยผูรั้บบริการมีความพึงพอใจ

ต่อการประชาสัมพนัธ์ข้อมูลข่าวสาร เช่น การบริการ กิจกรรม ทรัพยากสารสนเทศใหม่ ฯลฯ         

มีความสมํ่าเสมอ ทนัต่อเหตุการณ์ มากท่ีสุด ( X  = 3.79) คิดเป็นร้อยละ 75.80 รองลงมาคือ          

การประชาสัมพนัธ์มีหลากหลายช่องทาง เช่น เว็บไซต์  Facebook จดหมายข่าว ป้ายประกาศ      

กา้นบวัออนไลน์ สถานีวิทยุกระจายเสียงของมหาวิทยาลยัฯ ( X  = 3.77) คิดเป็นร้อยละ 75.40      

และส่ือท่ีใช้ในการประชาสัมพันธ์ เช่น เอกสาร แผ่นพับ ป้ายแนะนํา ฯลฯ การให้บริการมี         

ความชดัเจนและเพียงพอ ( X  = 3.74) คิดเป็นร้อยละ 74.80 ตามลาํดบั 
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ข้อเสนอแนะ/ปัญหาทีพ่บในการเข้าใช้บริการ 

 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 

1.  ควรมี  E-book  บนเวบ็ไซตเ์พื่อใหง่้ายต่อการศึกษาคน้ควา้ (1  คน) 

2.  ควรเพิ่มหนงัสือการ์ตูนแอนิเมชัน่  หนงัสือวชิาการท่ีสอดคลอ้งกบัการเรียนการสอน  

ในปัจจุบนั และหนงัสือแนววทิยาศาสตร์น่ารู้  (1  คน) 

ด้านการบริการสารสนเทศ 

1.  อยากใหข้ยายเวลาเปิดให้บริการ  (ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  แต่ไม่ระบุเวลา       

(3  คน)) 

        (ตอ้งการใหเ้ปิดถึงเวลา  20.00  น.  (3  คน)) 

2.  ควรมีชุดหูฟังสาํหรับการชมภาพยนตร์สามมิติเป็นกลุ่ม  หรือกั้นเป็นหอ้งเฉพาะ        

การใหบ้ริการในปัจจุบนัทาํใหเ้กิดเสียงดงัรบกวนกนั (1  คน) 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 

1.  เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการควรใส่ใจในการบริการใหม้ากข้ึน  (1  คน) 

ด้านสถานที/่ส่ิงอาํนวยความสะดวก/ระบบสาธารณูปโภค 

1.  การใชง้านอินเทอร์เน็ตในระบบไร้สาย (WiFi) ยงัชา้อยู ่ (2 คน) 

ด้านการส่ือสารกบัผู้ใช้ 

1.  เนน้การประชาสมัพนัธ์เชิงรุกใหท้ัว่ถึงและทุกช่องทาง (1  คน) 

 


